
Abstrakt

Ochrana hospodářské soutěže – dohody narušující soutěž

Dohody narušující hospodářskou soutěž jsou významnou hrozbou pro její řádné 

fungování. Zejména boj proti nim je tak velmi aktuálním tématem. Významným nástrojem 

sloužícím k odhalování a ukončování kartelových dohod jsou programy shovívavosti.

Tato práce se zaměřuje zejména na úpravu v českém národním právu. Právo 

komunitární však nelze opomínat, jelikož národní úprava je s ním úzce spjata.

V první části této práce je obsaženo zejména základní vymezení dohod narušujících 

soutěž, jejich dělení dle obsahu, stejně jako dělení na dohody horizontální a vertikální, jež je 

důležité k posouzení dohod majících na hospodářskou soutěž zanedbatelný dopad. Při 

hodnocení vlivu dohody je rovněž třeba brát v úvahu zákonné a blokové výjimky.

Nejvýznamnější kartelovou dohodou, kterou dosud Úřad pro ochranu hospodářské 

soutěže posuzoval, je dohoda na trhu plynem izolovaných spínacích ústrojí. Za tuto dohodu ve 

formě bid riggingu uložil Úřad nejvyšší pokutu ve své historii. Na tomto případu lze však 

demonstrovat i častý problém se značnými průtahy v řízeních před soudy, na něž se 

soutěžitelé žalobami proti rozhodnutí Úřadu pro ochranu hospodářské soutěže mnohdy obrací.

Přestože od rozhodnutí Úřadu v prvním stupni uběhlo již více než pět let, celý případ stále 

nebyl uzavřen.

Výše zmíněná kartelová dohoda byla odhalena díky programu shovívavosti, kterému 

je věnována druhá část práce. Leniency programy jsou založeny na významném snížení (až o 

100 %) ukládané pokuty soutěžiteli, který poskytne informace „zevnitř“ kartelu. Velmi 

významným pro budoucnost leniency programů se stal nedávno uzavřený případ Pfleiderer v. 

Bundeskartellamt.

I přes svou více než desetiletou historii nemá český program shovívavosti dosud 

podobu hard law. To má být napraveno připravenou novelou zákona o ochraně hospodářské 

soutěže. Nově má být upraveno narovnání a nahlížení do spisu v reakci na případ Pfleiderer. 

Změny jsou plánovány i v trestním zákoníku.




